



# कॉलेज बुलेटिन



त्रैमासिक

## M.L.V. Government College, Bhilwara

(अप्रैल- जून 2023)

IQAC initiative

### यह अंक

अप्रैल माह में सरकारी महकमे में बजट के साथ ही नई योजनाओं के क्रियान्वयन को लेकर गहमागहमी शुरू हो जाती है। राजस्थान सरकार ने भी इस वर्ष के बजट सत्र में उच्च शिक्षा के कई नए आयामों को छूने की कोशिश की है। पिछले दो-एक वर्षों में कोरोना की महामारी ने जन-जीवन को अस्त-व्यस्त कर दिया था और पूरे समाज को पुनः सही पटरी पर लाने में सरकार के साथ ही साथ हम सभी को काफी मशकूत करनी पड़ी है। सबने मिलजुल कर मानवहित और प्रकृति के संरक्षण के प्रति अपनी प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करने की कोशिश की है।

राजस्थान सरकार ने भी जनहित को ध्यान में रखते हुए अनेक सकारात्मक कार्य किए हैं। राज्य के अनेक जिलों में नए सरकारी महाविद्यालयों को खोलने की पहल से हमारा भीलवाड़ा जिला भी लाभान्वित हुआ है। विशेषकर कन्या महाविद्यालयों ने समाज में स्त्रियों को उच्च शिक्षा के प्रति ललक को एक मंच दिया है। निकट भविष्य में इसके सकारात्मक परिणाम देखने को मिलेंगे।

न्यूज़ बुलेटिन की मंडली की ओर से आप सभी सुधीजनों को यह अंक शुभकामनाओं के साथ समर्पित ..

### सम्पादक मंडल

≈

डॉ. बी.एल. जागेटिया  
डॉ. मनीष रंजन  
डॉ. सौरभ सिंह  
प्रवीण कुमार जोशी

### प्राचार्य सन्देश

महाविद्यालय की त्रैमासिक न्यूज़ बुलेटिन का नया अंक महाविद्यालय की उपलब्धियों का दर्पण है। इस अंक में महाविद्यालय में चल रही परीक्षाओं के बीच महाविद्यालय परिवार ने अनेक क्षेत्रों में अपनी पहचान को बेहतर किया है। यह सब के समन्वित प्रयास का प्रतिफल है। यह महाविद्यालय को हमेशा आगे की ओर ले जाने की दिशा की पहचान भी है।

इस सत्र में महाविद्यालय में शिक्षक और विद्यार्थी के बीच एक सामंजस्य की फिर से शुरुआत हुई है, जिसकी कड़ी कोरोना काल में लगभग टूट सी गई थी। आशा है कि आने वाले सत्र में यह और बेहतर स्थिति में होगी।

आज का समय नई तकनीकी के प्रति भले-बुरे की समझ को विकसित करने का है। इसलिए हम सभी को नई तकनीकी को सावधानी के साथ स्वीकार करना होगा।

विश्वविद्यालयी परीक्षा की नियमित शुरुआत से यह भी आशा है कि विद्यार्थियों का अगला सत्र नई शिक्षा नीति के पाठ्यक्रम के अनुरूप नियमित हो जाएगा। जिले में नए महाविद्यालयों के खुलने से प्रशासनिक दायित्व तो बढ़ेगा ही साथ ही साथ विद्यार्थियों के लिए उच्च शिक्षा में अवसरों की वृद्धि भी होगी। विश्वविद्यालयी परीक्षाओं के बीच भी महाविद्यालय परिवार ने शैक्षणिक और शिक्षणोत्तर गतिविधियों में उत्साह बनाए रखा है, जिसकी झलक इस अंक में आप सभी सुधीजनों को देखने को मिलेगी। नए सत्र की मंगलमयी शुभकामनाओं के साथ .....

प्राचार्य

## IQAC गतिविधि

महाविद्यालय का आंतरिक गुणवत्ता आश्वासन अनुभाग (आई.क्यू.ए.सी.) प्रस्तावित NAAC के मूल्यांकन को लेकर काफी सतर्क है। इस अनुभाग के सदस्य महाविद्यालय परिवार के साथ कंधे से कंधा मिला कर महाविद्यालय के वर्तमान ग्रेड को उच्च स्तर पर लाने की दिशा में निरंतर प्रयत्नशील है। इसी क्रम में In-house peer team द्वारा महाविद्यालय के विभिन्न विभागों का निरीक्षण किया गया। इस कार्य से सभी विभागों को पिछले पाँच वर्षों की अपनी विभागीय उपलब्धियों को संक्षिप्त रूप से प्रस्तुत करने का मौका मिला।

इसी प्रकार एक टीम के द्वारा Student Progression Report के माध्यम से विद्यार्थियों की सहभागिता को बढ़ाने का प्रयास किया गया।

## एन.एस.एस.

महाविद्यालय में एन.एस.एस. की चार इकाइयाँ कार्यरत हैं। इन इकाइयों के संयुक्त तत्वावधान में सत्र पर्यंत विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया जाता रहा है। इन गतिविधियों में नियमित रूप से भाग ले चुके स्वयंसेवकों को एन.एस.एस. प्रमाण पत्र दिया जाता है। सत्र 2022-23 के प्रमाण पत्र तैयार करने की कार्यवाही की जा रही है।

कार्यक्रम अधिकारी डॉ. कांता मीना के अनुसार एन.एस.एस. प्रमाण पत्र के लिए स्वयंसेवक को नियमित रूप से 240 घंटों की सहभागिता और तीन एकदिवसीय शिविरों के साथ ही साथ एक विशेष शिविर में भाग लेना आवश्यक है। इन प्रमाण पत्रों को आयुक्तालय, कॉलेज शिक्षा, जयपुर भिजवा कर आयुक्तालय के सक्षम अधिकारी के द्वारा

## स्काउट

महाविद्यालय में 14 जून से 18 जून तक नेशनल एडवेंचर प्रोग्राम, गोवा में 6 रोवर ने भाग लिया। इनमें जितेश जाट, दिनेश चौधरी, भारत माली, मोहित सुवालका, मोहम्मद फुरकान और विश्वास कुमार खटीक शामिल थे।

## रसायन विभाग का शैक्षणिक भ्रमण

रसायन शास्त्र विभाग के द्वारा संकाय के विद्यार्थियों के लिए 11 अप्रैल को जे.के. टायर फैक्ट्री, कांकरोली का भ्रमण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस क्रम में विद्यार्थियों के दल ने राजसमन्द स्थित जे.के.टायर एण्ड इंडस्ट्रीज का टूर किया। विद्यार्थियों डॉ.आर.के.खंडेलवाल, डॉ.अवनीश मिश्र, डॉ. कमोद सिंह मीना, डॉ. सौरभ सिंह आदि संकाय सदस्यों के सानिध्य में टायर इंडस्ट्रीज के विभिन्न पहलुओं का नजदीकी से निरीक्षण व परीक्षण किया।



## सेट परीक्षा में उत्तीर्ण

महाविद्यालय के विज्ञान संकाय के अंतर्गत वनस्पति विभाग के विद्यार्थी कमलेश धाकड़ और अंकित ब्रह्मभट्ट तथा रसायन शास्त्र विभाग के

हस्ताक्षरित करवाया गया है और अब उसे वितरित किया जा रहा है।

5 जून को विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर चारों इकाइयों के स्वयंसेवकों ने समाज में पर्यावरण का प्रति जागरूकता का प्रचार-प्रसार किया। स्वयंसेवकों ने आजकल सम्पूर्ण विश्व में बढ़ते प्रदूषण के स्तर पर चिंता व्यक्त की। स्वयंसेवकों ने पर्यावरण के प्राकृतिक स्वरूप की रक्षा के लिए पौधारोपण, पेड़-पौधों की सुरक्षा, पॉलिथिन का प्रयोग नहीं करने, बायो-डीग्रेडेबल वस्तुओं के प्रयोग आदि का संकल्प लिया।

### पर्यावरण-शपथ

मैं पर्यावरण की रक्षा के लिए अपनी दैनिक जीवन शैली में हर संभव बदलाव करने का वचन देता / देती हूँ। मैं अपने दोस्तों, परिवार और अन्य लोगों को पर्यावरण के अनुकूल आदतों के महत्त्व के बारे में लगातार याद दिलाने के लिए प्रतिबद्ध हूँ। मैं एक उदाहरण के रूप में सेवा करने का वचन देता/ देती हूँ कि कैसे एक पर्यावरण के अनुकूल जीवन शैली हमारे ग्रह और लोगों को सकारात्मक रूप से प्रभावित कर सकती है।

### व्याख्यान

शांति एवं अहिंसा विभाग, राजस्थान सरकार द्वारा भीलवाड़ा जिले के बनेड़ा उपखंड पर आयोजित गांधी दर्शन प्रशिक्षण कार्यक्रम में महाविद्यालय में राजनीति शास्त्र के आचार्य डॉ. पयोद जोशी ने प्रशिक्षण दिया। अपने व्याख्यान में डॉ. जोशी ने गांधी दर्शन के विशिष्ट पहलुओं, शांति एवं अहिंसा का मानव जीवन में महत्त्व, के साथ ही आज के समय में गांधी जी की प्रासंगिकता पर बल दिया।

शुभम ओझा ने राजस्थान सरकार द्वारा आयोजित राज्य पात्रता परीक्षा (SET) में सफलता प्राप्त की है।

इसी क्रम में कला संकाय के अंतर्गत राजनीति विभाग से सम्बद्ध ओमप्रकाश योगी और करण चौधरी ने भी राज्य पात्रता परीक्षा (SET) में सफलता प्राप्त की है। ये विद्यार्थी महाविद्यालयों में सहायक आचार्य की नियुक्ति हेतु शीघ्र आयोजित होने वाली भर्ती परीक्षा की तैयारी कर रहे हैं।

### वाणिज्य संकाय

महाविद्यालय के वाणिज्य संकाय में पूर्व विद्यार्थियों का समागम आयोजित किया गया। 18 अप्रैल को आयोजित कार्यक्रम में इस महाविद्यालय में पढ़े विद्यार्थियों ने अपने पुराने दिनों को याद करते हुए महाविद्यालय के विकास के प्रति अपनी प्रतिबद्धता प्रदर्शित की।



### पेटेंट के लिए आवेदन

वाणिज्य संकाय में ABST के सहायक आचार्य डॉ. सुमित कच्छारा (साथ में डॉ.संदीप कुमार चौरसिया, डॉ. संदीप बी. गायकवाड और डॉ. पयोज राज सिंह) ने Financial Data Managing



## कैरियर सेमीनार व्याख्यान

महाविद्यालय के शिक्षक भीलवाड़ा शहर में कार्यरत विभिन्न सेवा संस्थानों के माध्यम से समय-समय पर विद्यार्थियों को कैरियर संबंधी मार्गदर्शन देते रहते हैं। इसी क्रम में श्री महावीर युवक मंडल सेवा संस्थान(रजि.), भीलवाड़ा के द्वारा विद्यार्थियों के लिए कैरियर संबंधी कार्यशाला का आयोजन श्री वर्धमान स्थानकवासी जैन श्रावक संघ शांति भवन, भीलवाड़ा में किया गया।



इस कार्यक्रम में जिला प्रशासन की ओर से श्री गौरव बुडानिया, आई.ए.एस और महाविद्यालय के

Device in Bank के क्षेत्र में लाभकारी IOT BASED FINANCE AND ACCOUNTING MANAGEMENT MODEL का पेटेंट हेतु आवेदन किया है। उन्हें Certificate of Registration for a UK Design प्राप्त हो गया है।

Application Details	
APPLICATION NUMBER	202311030207
APPLICATION TYPE	ORDINARY APPLICATION
DATE OF FILING	26/04/2023
APPLICANT NAME	1 . Dr. Sandeep Kumar Chaurasia 2 . Dr. Sandeep B. Galkwad 3 . Dr. Sumeet Kachhara 4 . Dr. Payoj Raj Singh
TITLE OF INVENTION	IOT BASED SMART FINANCE AND ACCOUNTING MANAGEMENT MODEL
FIELD OF INVENTION	COMPUTER SCIENCE
E-MAIL (As Per Record)	thilaksayila@gmail.com
ADDITIONAL-EMAIL (As Per Record)	thilakresearch@gmail.com
E-MAIL (UPDATED Online)	
PRIORITY DATE	
REQUEST FOR EXAMINATION DATE	--
PUBLICATION DATE (U/S	26/05/2023

## उड़ान योजना

आई.एम. शक्ति उड़ान योजना के अन्तर्गत राजकीय महाविद्यालयों में छात्राओं को सेनेटरी नेपकिन के पैकेट्स निःशुल्क बंटवाए गए। महाविद्यालय में नियुक्त उड़ान योजना प्रभारी डॉ. सीमा वर्मा के अनुसार जिले के समस्त राजकीय महाविद्यालयों में उड़ान योजना प्रभारी नियुक्त किए गए हैं। ये प्रभारी सेनेटरी नेपकिन के पैकेट्स की आपूर्ति की तिथि, उनकी संख्या, प्रथम वितरण की तिथि, सेनेटरी नेपकिन प्राप्त करने वाले लाभार्थियों की संख्या आदि की सूचना नियमित रूप से जयपुर मुख्यालय को प्रेषित करते रहते हैं।

## पाठ्यक्रम आवेदन

राज्य साकार के द्वारा विद्यार्थियों को रोजगारोन्मुखी बनाने के लिए व्यावसायिक

विज्ञान संकाय में रसायन शास्त्र के आचार्य डॉ. शैलेन्द्र जैन, कला संकाय में हिन्दी के आचार्य डॉ. मनीष रंजन और वाणिज्य संकाय में एबीएसटी के सहायक आचार्य डॉ. सुमित कच्छारा ने सहभागिता की। कार्यक्रम में शहर के विभिन्न भागों से आए हुए विद्यार्थियों और उनके माता-पिता ने उपस्थित होकर कैरियर, जीवन की चुनौतियों और व्यक्तित्व विकास संबंधी जिज्ञासाओं पर चर्चा किया। सभी ने विद्यार्थियों को तनाव से दूर रहकर उपलब्ध अवसरों के बीच हमेशा सकारात्मकता के साथ जीवन जीने की सलाह दी।



## प्री-पीएच.डी प्रस्तुति

इस सत्र की त्रैमासिक अवधि में कई शोधार्थियों ने अपने पीएच.डी. शोध प्रबंध जमा करवाए। हिंदी विभाग के सह-आचार्य डॉ. मनीष रंजन के शोध निर्देशन में कार्यरत संगीता यादव ने "सुषम बेदी के साहित्य में स्त्री विमर्श (प्रवासी साहित्यकारों के विशेष सन्दर्भ में)" विषय पर प्री-पीएच.डी. की पॉवर पॉइंट पर प्रस्तुति दी।

पाठ्यक्रम और कौशल विकास को बढ़ावा देने का नियमित प्रयास किया जाता रहा है। इसी के तहत महाविद्यालय में दो पाठ्यक्रमों को आरम्भ करने संबंधी प्रयास किए जा रहे हैं। विज्ञान और वाणिज्य से संबंधित संकाय के लिए विद्यार्थियों से आवेदन माँगे गए।

## पीएच.डी. उपाधि

महाविद्यालय के हिंदी विभाग के विभागाध्यक्ष डॉ. मनीष रंजन के निर्देशन में शोधरत हिंदी विभाग की शोधार्थी संतरा मीणा को 'नासिरा शर्मा के कथा साहित्य में सामाजिक चिंताओं का विश्लेषण' विषय पर म.द.स. विश्वविद्यालय, अजमेर द्वारा पीएच.डी की उपाधि प्रदान की गई।



हिन्दी विभाग के सहायक आचार्य डॉ. बी. एल. आर्य के निर्देशन में शोधरत शोधार्थी महेंद्र कुमार को 'शत्रुघ्न प्रसाद के उपन्यासों में सामाजिक चेतना' विषय पर म.द.स. विश्वविद्यालय अजमेर द्वारा पीएच.डी की उपाधि प्रदान की गई है।



हिंदी विभाग की सह आचार्य डॉ. सुमन पलासिया के शोध निर्देशन में कार्यरत चंचल मेहरा ने "प्रवासी लेखिकाओं के उपन्यासों में स्त्री जीवन का यथार्थ : एक अध्ययन" विषय पर प्री-पीएच.डी. की पाँवर पॉइंट पर प्रस्तुति दी।



हिंदी विभाग की सह आचार्य डॉ. सविता टाक के शोध निर्देशन में कार्यरत पिंगी खटनाल ने "उषा प्रियंवदा और मन्नू भंडारी के कथा साहित्य के तुलनात्मक अध्ययन" विषय पर प्री-पीएच.डी. की पाँवर पॉइंट पर प्रस्तुति दी। इस कार्यक्रम में विभिन्न संकाय सदस्य और शोधार्थी उपस्थित थे।



## विश्व योग दिवस

21 जून को विश्व योग दिवस के अवसर पर महाविद्यालय परिवार के सदस्यों ने जिला स्तरीय योग दिवस समारोह में सहभागिता की। यह समारोह राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, राजेंद्र मार्ग में आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में विशेष महाविद्यालय परिवार से सम्बद्ध विशेष रूप से डॉ. वी.के. पंचोली, डॉ. एस.के.तिवारी, डॉ. आर.के.सांसी, डॉ.अनिल कुमार त्रिपाठी, श्री घनश्याम नुवाल, श्री भगवान दास, श्री शिवराज चौधरी आदि की सहभागिता सराहनीय रही। महाविद्यालय परिवार के सदस्यों ने सक्रियता से विभिन्न योग मुद्राओं की बारीकी और लाभ समझ कर, उनका प्रदर्शन किया।





हिंदी विभाग के सहायक आचार्य डॉ. बी.एल.आर्य के शोध निर्देशन में कार्यरत ने अशोक मील ने “धूमिल और ऋतुराज का तुलनात्मक अध्ययन” विषय पर प्री-पीएच.डी. प्रस्तुति दी।



इन प्रस्तुतियों में महाविद्यालय के विभिन्न विभागों शिक्षकगण, शोधार्थी और विद्यार्थी सहित आदि उपस्थित थे।

## नए सदस्यों का स्वागत

राजस्थान सरकार द्वारा राजस्थान लोक सेवा आयोग के माध्यम से चयनित सहायक आचार्यों का महाविद्यालय के स्टाफ क्लब द्वारा स्वागत किया गया। इस दौरान वाणिज्य संकाय में एबीएसटी की रिद्धि बरबड, कला संकाय में भूगोल विभाग की

## तम्बाकू निषेध कार्यक्रम

प्रतिवर्ष 31 मई को तम्बाकू निषेध से संबंधित कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं। इसी क्रम में इस वर्ष भी तम्बाकू निषेध शपथ कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इसके तहत 31 मई को महाविद्यालय के नोडल अधिकारी डॉ.के.एल.मीणा ने प्राचार्य श्रीमती चेतना सहल की अध्यक्षता में संकाय सदस्यों, कर्मचारियों व विद्यार्थियों ने तम्बाकू निषेध का शपथ लिया।



तम्बाकू निषेध पोस्टर प्रतियोगिता के अंतर्गत विभिन्न संकायों के विद्यार्थियों ने तम्बाकू सहित विभिन्न प्रकार के नशों से सबको सचेत करने और भारत को नशामुक्त बनाने की परिकल्पना को पोस्टर के माध्यम से साकार किया।



## शोध पत्र प्रस्तुति पुरस्कृत

महाविद्यालय में वनस्पति विभाग के सहायक आचार्य

भावना चौधरी, संस्कृत के मोहन लाल खटीक आदि का स्वागत किया गया।



## सेवानिवृत्ति सम्मान

इस दौरान कोविड काल के दौरान सेवानिवृत्त सदस्यों को भी प्रशस्ति पत्र प्रदान किए गए। इस क्रम में वाणिज्य संकाय के ए.बी.एस.टी. विभाग से सेवानिवृत्त डॉ. एस.एल. कोठारी को प्राचार्य श्रीमती चेतना सहल ने प्रशस्ति पत्र प्रदान किया।



इसी प्रकार वाणिज्य संकाय के अकाउंटेंसी विभाग से सेवानिवृत्त डॉ.एस.के.शर्मा का भी स्टाफ क्लब के सचिव डॉ.शैलेन्द्र जैन की उपस्थिति में सम्मान किया गया।

डॉ.के.सी.नागर को उदयपुर में Reorientation of Zoological Thoughts For Building Capacity of Tribal Population विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में शोध पत्र वाचन में पुरस्कृत किया गया।



## पीएच.डी.शोध प्रबंध जमा

हिंदी विभाग की सह आचार्य डॉ. सुमन पलासिया के शोध निर्देशन में कार्यरत शोध छात्रा सुश्री चंचल मेहरा ने "प्रवासी लेखिकाओं के उपन्यासों में स्त्री जीवन का यथार्थ : एक अध्ययन" विषय पर और शोध छात्र श्री पवन कुमार गर्ग ने "अखिलेश के कथा साहित्य में समकालीन परिवेश" विषय पर अपने पीएच.डी. शोध प्रबंध महर्षि दयानंद सरस्वती विश्वविद्यालय, अजमेर में निर्धारित अवधि में जमा करवा दिया है।







कला संकाय के संस्कृत विभाग से सेवानिवृत्त डॉ. कौशल्या शर्मा का भी सम्मान किया गया।



कला संकाय के भूगोल विभाग से सेवानिवृत्त डॉ.योगेश चन्द्र शर्मा को भी अभिनन्दन पत्र भेंट कर सम्मानित किया गया ।



# दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 23 Jun 2023 - Page 6

## कॉलेजों में दो पाठ्यक्रम के मांगे आवेदन

न्यूज सर्विस/नवज्योति, भीलवाड़ा

मालावरा नकोय महाविद्यालय के समस्त नियमित विद्यार्थियों के लिए प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना 4.0 के अंतर्गत स्किल इंडिया कार्यक्रम के तहत महाविद्यालय में दो पाठ्यक्रम (असिस्टेंट टेक्निसियन- स्मार्ट फोन हार्डवेयर) ऑफिस असिस्टेंट संचालित की जानी है। इन पाठ्यक्रमों की अर्वाधि लगभग 20 सप्ताह/4 माह की होगी। इन पाठ्यक्रमों में प्रशिक्षित छात्र/छात्राओं के भारत सरकार द्वारा प्रमाणपत्र दिया

जायेगा। जिसका उपयोग सरकार की विभिन्न विभागों, एजेंसियों एवं योजनाओं में रोजगार प्राप्त करने के लिए किया जा सकेगा। इन पाठ्यक्रमों में भाग लेने के लिए 28 जून तक पंजीकरण किया जा सकेगा। पाठ्यक्रम में पहले आओ पहले पाओ के आधार पर प्रशिक्षणार्थियों का चयन किया जायेगा। प्रत्येक पाठ्यक्रम के लिए 30 सीट निर्धारित है और प्रत्येक पाठ्यक्रम में अधिकतम 30 प्रशिक्षणार्थियों को ही प्रवेश दिया जायेगा।

### श्रद्धांजलि

इस त्रैमासिक अवधि में महाविद्यालय के बी.ए. तृतीय वर्ष के छात्र दीपू सिंह राणावत के आकस्मिक निधन का दुःखद समाचार 9 मई को प्राप्त हुआ। महाविद्यालय परिवार एक होनहार छात्र के आकस्मिक निधन पर उसके परिवार के प्रति विनम्र श्रद्धांजलि अर्पित करता है।

